

DOMOVINA

in KMETSKI LIST

Upravništvo in uredništvo »DOMOVINE« Ljubljana,
Puccinijeva ulica št. 6, II. nad., telefoni 81-22 do 81-26
Račun Poštne hranilnice podruž. v Ljubljani št. 10 711

Izhaja vsak teden

Naročnina za tuzenstvo: četrtletno 6.— L, polletno
12.— L, celoletno 24.— L — Posamezna številka
60 cent.

Blagoslovljeno Veliko noč

ŽELI »DOMOVINA«,

UREDNIŠTVO IN UPRAVA

PREGLED VOJNIH DOGODKOV

Pod Ducejevim predsedstvom se je v Beneški palači v Rimu sestalo 17. aprila vodstvo Narodne fašistične stranke. Navzočni so bili vsi člani vodstva. Takoj po otvoritvi se je imel tajnik Vidussoni daljši govor. Opisal je, kaj vse je bilo storjeno v 16 mesecih, odkar je on vodil organizacijo. Ker pa so naloge narasle in ker je Vidussoni — imejitelj zlate kolajne za hrabrost in težak invalid — zaradi prestanih ran močno oviran v izvrševanju te velike dolžnosti, je prosil Duceja za razrešitev. Duce se je Vidussoniju toplo zahvalil za doseženo delo.

Nato je bil za tajnika Narodne fašistične stranke postavljen dosedanj podtajnik Carlo Scorza.

Star je 46 let in je od mladosti v prvih vrstah fašizma. Ze v prvi svetovni vojni je bil odlikovan.

Italijansko vojno poročilo od 19. aprila je podalo naslednji pregled:

V Tunisu ojačena bojna delavnost. Poizkusi sovražnih prednjih oddelkov, prodreti v naše črte, so zadeli na takojšnji odpor naših čet. — Lovci Osi so v podnevnih letalskih spopadih zbili 13 letal, oddelki našega letalstva pa so z dobrim uspehom napadli zbirališča sovražnih oklopnih sil. — Palermo, Ragusa, Porto Torres (Sassari) in La Spezia so bili cilj bombardiranja s strani ameriških štirimotornikov. V Palermu je škoda ogromna ter število doslej ugotovljenih žrtev 38 mrtvih in 99 ranjenih. Razen tega javljajo iz Raguse enega mrtvega in 8 ranjenih, iz Porto Torresa pa 4 mrtve in 6 ranjenih. Izgube med prebivalstvom v Speziji še niso ugotovljene. — Obrambno topništvo v Palermu je pokončalo eno sovražno letalo, štiri nadaljnja pa so zbili nemški lovci, od teh enega nad Catanijo, enega nad Palermom in dva nad Marsalo. Pet naših letal se ni vrnilo na svoja oporišča.

Vrhovno poveljstvo nemške vojske je objavilo isti dan naslednje poročilo:

Južno od Novorosijska je trajalo živahno bojno delovanje dalje. Letalstvo je izvedlo hude napade na sovražne postojanke in oporišča za dovoz na obalnem področju Črnega morja. V nekaterih odsekih ostale vzhodne fronte so bili zavrnjeni krajevni napadi Sovjetov. — Na tuniški fronti je dan v splošnem potekel mirno. Bojna letala nemškega letalstva so ponovno bombardirala pristaniško področje v Alžiru. — V pomorski bitki v jutranjih urah 18. aprila so nemške zaščitne oborožene sile potopile pred nizozemsko obalo angleški topniški hltri čoln in hudo poškodovale še tri nadaljnje. Ena lastna enota se je potopila.

Ponavljajo se množestveni letalski napadi na nezaščiteno civilno prebivalstvo.

Anglosasi imajo pri tem zelo velike izgube. Za primer naj navedemo, da so v noči na 17. april izgubili nad 70 velikih letal, ko so v jatah prileteli nad Nemčijo. Hitra nemška vojna letala so v povračilo napadov metala bombe težkega kalibra na področje Velikega Londona. Ker pa se letalski napadi Anglosasov nadaljujejo, je italijanski novinar in pisatelj Mario Appellus zbral dokaze o anglosaški krivdi in je svoje



Velikonočna

Na cvetni dan »Hozana« klici in Tvoja pot v Jeruzalem, ob svitu lune v ožjenem gaju Te stisnila bolest je v svoj objem. V prividu gledal svoje si trpljenje, iz trna krono, bič in križ težak in tri žebljé, bodalo, pri Verone, okusil v zadnjih zdihih žolč grenak. Apostoli so mirno spali, Ti k nébu dvigal si roké, Očeta prosil, da naj kupa trpljenja polna mimo Tebe gre. In Juda iz Kartije, Tvoj apostol, tja k farizejem je zavil, za srebrnike je izdajal Tebe, ki evanđelij si ljubezni učil. Razbičan, opljuvan in s trnjem kronan na goro Golgota si nesel križ, da s svojo smrtjo in trpljenjem odpri bi človeštvu paradiz. Si visel med zemljó in nebom, na križ razpeti božji Sin in Mati stala je pod križem v solzah in polna bolečin. Pretrgala se je zavesa, ugasnila je luč neba, ko zadnji glas na Tvojih ustih »Dopolnjeno je« trepetá. Arimatejec Te je v grob položil, sklesan na gori sredi skal, premagal smrti si okove, s častjo in veličastjem vstal. Četvere rane s srčno rano, trpljenja Nož in bolečin, na dan vstajenja v sončno zarjo so plamenéle ko rubin.

Mara Tavčarjeva

ugotovitve strnil v naslednje besede: »Angleško odgovornost je treba pribiti in poskrbeti za nje razširjenje, bodisi zato, da se pred človeškim sodiščem ugotovi zločin Angležev in Američanov, ki so prvi začeli s terorističnimi napadi proti civilnemu prebivalstvu izven samih bojišč, bodisi zato, da s tem utemeljimo strahotno povračilo Osi, ki bo v določenem času sledilo. Prišel bo dan, ko bo nastopilo maščevanje, ki bo strahotno, kakor je bilo že ponovno izjavljeno iz Berlina.«

Evropa je še v nadaljnjem pričakovanju dogodkov, ki bodo sledili po nedavnem dostanku Duceja s Führerjem.

Zadnji čas sta bila pri Hitlerju dva pomembna obiska. Dne 12. aprila je Hitler sprejel šefa romunske države maršala Antonesca. Razgovor se je nanašal na vsa važna vprašanja skupne borbe proti boljševizmu in anglo-ameriškim oblastnikom. Dne 16. aprila pa je odpotoval v Hitlerjev glavni stan madžarski regent Nikolaj Horthy. Obisk je trajal dva dni, Hitler in regent sta pretresla vsa vprašanja, ki so v zvezi s splošnim političnim položajem ter z bojem zoper skupne sovražnike. Ze pred tem se

Čar Velike noči

Kakor je v božični dobi najprijetnejši in najlepši svetli večer, poln tajinstvenosti in duševne blaženosti, tako je o Veliki noči najresnejši in najtožnejši dan Veliki petek. Ta dan se ne čita nobena maša, niti obhajilo se ne podaja v cerkvi. Celo zvonovi molče v zvonikih, opoldansko zvonjenje tega dne pa zamenjava velika raglja v stolpu in niti pri pogrebnih ta dan ne zvonijo. Najsi bo ta dan lep ali oblačen, pride pomen njegov zlasti popoldne do popolne veljave. V cerkvah je mrak, okna so zastrta, oltarji prazni, brez svečnikov in ostalih okraskov. Sveta resna tihoča vlada v cerkvah. Vse se zgrinja okrog oltarja, kjer je postavljen Božji grob in kjer edinole je vse v rožah in lučicah. Cele skupine se pomikajo iz cerkve in v cerkev, kjer se skuša človek otrestiti vsakdanjih skrbi in dvigniti dušo v vzvišenost.

Na veliko soboto zjutraj se mnogi revni in podjetni otroci kosajo že navsezgodaj s cerkvnikom, ki pripravi v zgodnjih urah les za »žegnani ogenj«. V kovinasti škatlici (včasih smo nosili na vilico natakajene gobe) nosijo otroci žerjavico iz tega kupa. Hite po ulicah in v hiše, kjer so kot prvi »donašalec hišnega blagoslova« dobrodošli in dobe tudi nagrado. Pri vsaki družini pustijo košček gobice, katero prižgo z blagoslovljeno žerjavico. Gobica razširi prijeten vonj. Na cestah se kmalu opaža živahno vrvenje. Gospodinje hite na trg pozelenjavo, zlasti po nelozgibni hren, otroci pa po barvo za pirhe (mnogi jo znajo tudi sami pripraviti). Nekateri družine skušajo posušene repine olupke (nekdanj je bila to močno razširjena navada); to naj predstavlja svoječasno lakoto. Na trgu je ta dan živahno vrvenje in nakupovanje. Zvonovi ob dopoldanskih molitvah in slovesni maši zapoje, mnogi se hite ob tej priliki po stari navadi umivat. Doma je že vse v pripravi za »popoldanski žegen«. Potice so že shajane. Meso daje svoj lepi vonj in vzbuja poželenje. Pirhi se barvajo in pomaranče so včasih vmes. Kosilo je po navadi ta dan ne samo postno, ampak sploh jako skromno, češ: saj bo že popoldne takoj po prvi procesiji »meso, potička in žega na vrstic. Pred 50 in več leti smo jedli te dobrote na velikonočno nedeljo zjutraj. Komaj je končano blagoslovljenje jestvin, že se spet oglasijo zvonovi in vabijo vernike k procesiji. Vstajenje, preorenje!

Ko napoč velikonočna nedelja, dan zmage nad smrtjo in trohno, si znanci voščijo vsestransko veselo alelujo in vse najboljše. Pirhe in pomaranče sekajo še danes, vendar v mestu ni ta navada tako razširjena. Popoldanska procesija v Ljubljani nas pa spominja one strašne potresne

je mudil pri Hitlerju bolgarski car Boris in je bilo prav tako v vseh vprašanih Bolgarije doseženo soglasje.

V razgovorih med Ducejem in Hitlerjem je bila poleg skupnih načrtov za sedanje vojevanje določena tudi

bodoča ureditev Evrope, ko bo Os dosegla mir z zmago.

Novi red Osi bo zasnovan na sodelovanju vseh evropskih narodov na temelju skupnih interesov. Priznane bodo pravice do svobode in neodvisnosti ter do popolne državne samostojnosti sleherni nacionalni evropski državi, naj bo velika ali majhna. Razvilo se bo trajno sodelovanje in pravično se bodo delile dobrine in surovine na svetu, vsak narod se bo lahko svobodno razvijal narodno in gospodarsko, plovba po morju bo svobodna, zavladala bo pravičnost in z njo socialni mir, ker bodo odpravljene vse družabne razlike, kakor je to že uresničeno v Italiji in Nemčiji.

Oglašujte v »Domovini«!

